

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hatenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft. Negyed évre 5 ft 50 kr.
Fél évre 5 ft. Egyes szám — „ 5 ft.
Előfizetési pénz a minden közlemény:
főpíacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendő.
Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésben és a
szerkesztőségnél. Egyébtől a postahiv-
talok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
szöveges hirdetések, alkú szerint a
legelőszóbb árárt.
Pályegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyit-tér”-en megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.
Négy vagy bérmentetlennel beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
Ügysintén kéziratok nem adatkaz
vissza.

Odafönn.

— Nov. 23.

(—s.) A magyar országgyűlés nem egyéb boszorkány konyhánál. Ezen főzik mindennap a nemzetrontó eledelket.

A közösügyes korszak beállta óta a jogfeladások oly iszonytató láncolata fűződik e parlament működéséhez, mely páratlanul áll a világon.

Sem a multnak hagyományai, sem az ezekhez fűződő jogok, sem a jövőre tekintet, sem a nép kérésze, szavazás, szenvedő érdekei nem jönnek tekintetbe annál a testületnél, mely a többséget képezi, és annál a hatalomnál, mely ezt a többséget vezeti.

Vezeti a szó szoros értelmében, s vele és általa könnyelműen, sőt vakmerőséggel a nemzetet, magát az országot olyan jövő elé, melynek képe sötét, s eredménye beláthatatlan.

Csaknem minden törvényjavaslat a kormány részéről egy-egy me-renylet a nemzet jogai ellen, s minden egyes szavazás egy ásonyom ahhoz a sirhoz, mely az önálló Magyarország temetője.

Lanyhán, csekély érdeklődés mellett folyik odafönn a tárgyalás és szavazás most is. S a milyen lanyha és érdeklődés nélküli mind a parlament magatartása, mind a nemzet ellenőrző figyelme, ép oly nagyfontosságú kérdések döntetnek ott el — a nemzet világos kárára, Magyarország jogai rovására.

A már megszavazott tisztviselők minősítéséről szóló törvény, s a most tárgyalás alatt levő ugynevezett új hadi-szervezet csak két cseiekedete a kormánynak, de mind a kettő messze kihaó horderejű do-

log. Egyik a multba, másik a jövőbe nyul, s egyiránt sérelmes.

Az egyik az önkormányzat elleni halálos dőfés, a másik az alkotmányba ütőköz cseiekemény.

Az egyiket már végrehajtották, a másikat most akarják elismerni. Elismerni azt, hogy a katonai pártnak joga volt a hadsereg, u. n. reorganizációját végrehajtani a nemzet képviselőinek megkérdezése nélkül.

Tiszta Kálmán már ki is nyilvánította, hogy ezt „felségi jogok” tették lehetővé — s így bizonyos, hogy a szavazás kedvezően üt ki a bécsi körök számára, s a nemzet ismét a rövidebbet húzza egy igen lényeges ügyben.

Igy folynak a dolgok odafönn. Így lesz a nép megrövidítve egy-egy életbe vágó kérdésben napról-napra, s így közeledünk lassankint az összbírodalom kebelébe, a honnan a föltámadás reménye nem biztat jövővel.

Fajdalmas, keserű tapasztalatok ezek. Mind egy-egy remény, egy-egy jövőre szóló föltétel elvesztésével vannak megszerezve.

Bár lennének már a keserű példák tanúságok a nemzet ellenőrző cseiekeményeinél s ne áldoznák minduntalan idegen istenek oltárán.

— A vidéki takarékpénztárak értekezlete a takarékpénztári betétekre ki-rovandó új adó tárgyában a hó 29-én lesz Budapesten a megyeház nagytermében. Ed-digélé 165 intézet jelentette be részvételi készségét.

— Zsidóüldözés a Rábaközben. Mint az „Egyetértés” táviratiag értesül, a Rábaközben Csorna vidékén, kivált Himondon a zsidók ellen oly nagy mérvű

forrongás tört ki, hogy az alispán kény-telen volt katonaságnak kirendeléséhez folyamodni. A Sopronban állomásozó 76-ik sorozred második zászlóalja az éjjel tizen-egy óraker külön vonaton a Rabaközbe indult.

— Az atniszemizmus kérdésben a függetlenségi párt mint párt a képviselőház szombati ülésén fog nyilatkozni a heves-megyei kérvények tárgyalása alkalmával; valószínű hogy a párt magáéva teszi a Polonyi Géza külön véleményét, a ki a sajtószabadság szempontjából karhóztalja a hevesmegyei antiszemita röpiratok le-foglalását, de egyszersmind rosszasát nyilvánítja az antiszemita mozgalom bizonyos jelenségei telett.

— A vallás- és közoktatásügyi miniszter tizenegyedik jelentése Magyar-ország népoktatásáról ma benyújtott a képviselőházban. A jelentés az 1881-ik évre vonatkozik.

— Kossuth Lajost üdvözölni fogja Arad városa 80-dik születésnapja alkalmából. A városi képviselők tegnapi értekez-letén jelentette be dr. Mülek Lajos, hogy ezt indítványozni fogja a mai közgyűlésen a napi rend tárgyalásának megkezdése előtt.

Országgyűlési levél.

(November 22-én.)

A minősítési törvény letárgyalva, megszavazva van.

A mai ülésen az új hadiszervezet kérdését vitatták.

Tárgyalás alá vétetett a véderő bi-zottság jelentése „néhány magyar gyalog-erzedekbeli zászlóaljnak az utjonnan alakítandó és az 1883-ik évtől kezdve nem a magyar korona országából kiegé-szítendő gyalogezredbe kivételesen való beosztásáról” szóló törvényjavaslat tárgya-ban.

Helfy Ignác e javaslatot a napirend-

ről levétetni kívánja s a következő indit-ványt nyújtja be:

Miután egy a miniszteri indokolás, mint a bizottsági jelentés, valamint a tör-vényjavaslat szövege, az itt tervezett intéz-keéseket épen amaz új szervezet folyo-mánya gyanánt tünteti fel:

mondja ki a képviselőház: hogy nem bocsátkozhatván egy szervezeti töredék tárgyalásába anélkül, hogy magát a szer-vezetet ismerné, a „néhány magyar gya-logezredkebeli zászlóaljak stb.” című tör-vényjavaslat a napirendről levétetik. (He-lyesítés szélsőbal felől.)

En kérem a t. enők urat, méltó-zassék mindenekelőtt ezen indítvány felett az eldöntést provokálni, meri ismétlem: meggyőződésem szerint ezen kérdés meg-oidasa nélkül a törvényjavaslat tárgyalá-sába bocsátkoznunk nem lehet. (Élénk helyeslés szélsőbal felől.)

Tiszta Kálmán kéri Helfy Ignác ind-ítványát elvetni.

Több szónok szól a kérdéshez, végre is a többség Helfy indítványait elveti.

Helyi ügyeink.

A legtöbb adót fizetők.

A törvényhatósági bizottság legtöbb adótfizetőkből álló tagjainak (virilisek) névsorat az 1870 dik évi XLII dik t. czikk alapján minden év végével az igazoló vá-lasztmány állítja össze, s illetőleg igazítja ki, — s ugyanezen törvény 23 §-sa sze-rint a sorrend megállapításánál az állami, felekezeti, közszégi- és magánintézetek tanárai, a tudományos akadémiák tagjai, a folyóirat- és lapszerkesztők, a telkeszek, az ipar és kereskedelmi kamarák bel-és kültagjai, ugyszinten a magyar államban érvényes oklevelell ellátott tudorok, ügy-vedékek, orvosok mérnökök, gyógyszerészek, sebészek, bányászok, erdeszek és gaz-datiszteknek összes egyenes állam-adója kétszeresen számítottak; továbbá a ferj, vagy atya államadója a nő, valamint a kiskoru gyermekek államadója is beszámítandó, ha a nőnek vagy a kiskoru gyermekeknek vagyonát kezeli. — Ezek-hezképest:

Figyelemzetnek, kik az adóhivatali kimutatásban foglalt legtöbb adótfizetők névjegyzéké ellen felszólalni akarnak, va-lamint azok is, kik adójuk kétszeres be-

hatatlanság magasztos gondolat, méltó ba-bér az érte nemesen küzdőnek.

Küzdőm egy teljes életet át! csak erős lelkek tulajdona; számtalan a kitű-zött cselhoz vezető utnak felét sem ha-ladja meg, vagy erőtlentül lemond, vagy megtörik s egy kétségbeesett pillanatban véget vet kinyainak. Nem a véletlen viz-e gondolatra, egy sűrű előtt állók — is-mertem őt, ki alatta nyugszik, láttam őt virágában, reményeiben s láttam szétzuzott agyvelővel koporsójában.

Még akkor gyermek valék — — azóta évek multak s most, hogy a vélet-len sirjához vezetett, a multba tévedek, — — most értem már őt, mert multam nekem is van.

Mig kopár elhagyott sirján csügg te-kintetem, eszembe jutnak a szentírás szá-vai — „átkozott ki emberekben bizik.” —

Ő is hitt, bizott és szeretett; egy virágot ápolt keblében, melyet jobb érte-lmének forrásából öntözött.

A virág nőtt, fejlődött, ágakat haj-tott, egész lelkét elfoglala — e virág volt mindene; boldogsága süttogott száz meg száz levelei közt; árnyában megpihent s a boldogság ringató dala hozott; édes ál-mat szemeimre.

Az ember boldog mig mosolygó ál-mok töltik be az éjeit; boldeg mig a szív csupa gyönyört és örömet érez, mig nem erzi a sors fullánkja; boldog mig álma tart, de ha ritkulni kezdenek

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Temetőben.

(Reflexiók.)

Irta: Bignió E.

(Folytatás.)

Itt a halál kertjében, ahol kicsiny, nagy, boldog és boldogtalan, szegény és gazdag azon egy földben nyugosznak, a melyből vétettek, ide megtérnek mindany-nyan, midőn a halál életök könyvének utolsó lapjára e végzeteljes betűket írta: — eddig és nem tovább; — itt békés nyugalomban fekszenek együtt.

Megfér egy lépés területnyi földben az is, kinek mig élt szük volt egy világ, leszállt a földbe az is, ki életében az ege-ket vivta lángoló szenvedélyével, porla-dozva nyugosznak azok is, kiknek hogy éljenek nem volt elég a béke, nekik há-boru. csatariadó kellett, százezreket ve-zettek a halálba s maguk is rettenthetle-nül néztek számtalanszor a halál szemébe.

A földben nyugszik tábornokul a vezér s vezér nélkül a milliókat számláló tábor.

Nem csupán az a kis tér, a melyen állók, fájdalom nem, hanem a meddig a láthatár terjed, még azontul is, az egész föld, csaknem ötszáztiz millió négyszög kilométer területével egy nagy temető.

Embort temetett a sirba a gyilkos,

még nem is acél, csak kőfegyver már a légrégebb ösidőben.

Olt az ember már akkor is, mikor még azt se tudta, hogy ember, s midőn megtudta, hogy az, megtudta vele azt is mi az önérdek. E minden vizály mehe és Eris bő kézzel görta szerzesét almai Mars pedig diadalmas tekintettel foglalta el trónját s rövid időn lángban állott a világ; majd elhamvadt a láng, csend ál-lott be, minő a halál nyugalma, de a ha-muban parázs maradt s majd keleten majd nyugoton, északon és délen ütötte fel irtó lángjait.

A multak véres emléktü képei me-rülnek előttem fel, melyet szerencsésen, hogy nem értem, csak a vének ajkairól ismerek!

Rég lent a sirban hamvadoznak a hősök kik az agyuk rettentő bömböléseit hallva, nem zárkódtak össze hanem felir-advá százados almaikból „Éljen a haza” kiáltással rohantak meztelen aczélba.

Erczfal gyanánt állottak a golyó zá-por között, pusztítottak és pusztultak, nem kimélve életet életért, elől lobogott zászló, egy szó lebeget az ajkon szabadság! és a szabadság a honfi sirokon virult.

Ah! hányszor volt már temető e haza! A történet véres betűkkel jegyezte fel azon napokat.

Vajudó chaoszá folytak össze betti a reá omlott köny zápor alatt, mert vol-tak idők, midőn táborba szállt, ki fegy-

vert fogni tudott s honn csak az maradt, ki csak sirni, vagy imádkozni volt képes.

Hazam hányszor fordult életem ták-lyája már föld felé!?

Méltó volna dicő elődeinktől, a nagy hunvezértől kezdve a negyvennyolczas hó-sőkig elvérzett honfakért a hármás caucs legmagasabb tetejére egy Hunia szobrot állítani, hogy könnyes szemével nézze vé-gig e hazát, mely annyit honfi vére árán megszerzett és megtartott drága édes bir-tokunk.

Hová vittek képzelmeim? nem jó a történet fekete lapjait háborgatni! Egy egész világ gyötrelmének tára az; ben az emberi önzés, büszke nagyravágás oly teteket jelez, oly lépteket hagyott, mely-nek nyomában vér gözölög.

Hiu törekvés készíti az embert elő-re — — Ismerek egy vidám bölcset, ki így szólt a hiúságról:

„Három dolgot kivéven Minden hiu ami él Jó bor szép leány És egy teli ersény. Vigadok ha öket birom s mondom mint böles Salamon — Minden hiu a mi él. —

Am Klopstoeck sophismának vehette Democritus szavait s így válaszolt: „gyö-nyörten cseng a dicsőség csalogató dala a forrón dobogó szív felé — — és a hal-

mulhatatlan
csász. kir.
valódi tisztított
AJ OLAJ.
Mindenféle betegségek ellen...
Dr. Carl...
(304)

szemérvény...
Dr. Carl...
(342)

szemérvény...
Nagy Ferencz
ügyvéd
Debreczen, 338 sz. a.

02 év november hó 30-ika előtt
Steindecker József,
bank- és váltó üzletlo Hamburgban.
P. S. A fenti cégnek reolomra
nem levő anyok, minőn a legro-
hidabak kőszé tartók, a mi el is
van ismervé

számításának kedvezményét a jövő 1883-ik évre igénybe venni kívánják, miszerint e végett a városház kis tanástermében tíleeső igazoló választmány előtt folyó évi november hó 25-ik, 26-ik, 27-ik napjain d. e. 9-12, és d. u. 2-6 óráig szóval, vagy írásban jelenkezzenek, s felszólalásait terjessék elő, mert később felszólalások figyelembe nem vétetnek. Kelt Debreczenben. A törvényhatósági igazoló választmány.

Arany-ünnepély.

Meghívó. Hazánk nagy költője, főiskolánk egykori növendéke

ARANY JÁNOS

emlékére a debreczeni református főiskola gyász ünnepélyt tart folyó évi november 25-én délelőtt 10 órakor a kollégium imatermében, mely hazafias és kegyeletes ünnepélyre a közönséget meghívja Debreczen nov. 22-én.

a kollégium Igazgatósága.

Arany János emlékére a kollégium feketével bevont imatermében november 25-én délelőtt 10 órakor tartandó

Gyászünnepély rendje:

1. Gyásznékek a főiskolai énekkar által. —
2. Emlékbeszéd Géresi Kálmán tanártól. —
3. Ének a főiskolai énekkar által.
4. A főiskolai felsőbb önképző társaság által jutalmazott alkalmi óda felolvasása Benedek Jánostól.
5. Szózat a főiskolai énekkar által.

Az Arany János gyászünnepélyén megjelenő hölgy közönség részére az imateremben külön szék sorok lesznek fenntartva; általában az érkezőknek helymuatás tekintetében jelvényezett tanhallgató ifjak fognak szolgálatára lenni. Az imaterem feketével vonatik be, s az ünnepély tartama alatt a kollégiumra a gyászblokkó kitzitetik. Az ünnepély nyilvános és így az érdeklődő t. cz. közönség megjelenésére meghívatik.

Az ünnepély rende 500 példányban nyomatik, s az ünnepély napján osztatik ki a megjelenőknek.

Városi közgyűlés.

Debreczen, nov. 23.

Rég ideje, hogy Debreczen városi közgyűlése előtt nem fektűt oly fontos tárgy, mint ma, a kaszálók birtoklasi viszonyának mikénti rendezése forg szónyegen. —

Nagyon sok egyes embernek, általában a város közönségének, de magának Debreczen városának, mint testületnek is fontos érdekei érintettek ezen kérdés által és éppen azért nem lehet rajta csudálkozni, hogy egyfelől a magán, más felől a köz-

az éj redői, ha közeleg az ébredés, ha lehullanak a róza szirmai s a kopár törzson megmaradt a száraz tövis a szivébe hat — akkor, egy jajtulás s kinjában kezébe rejti vonagló arcát, hogy a bus valóság jeg hideg vonása ne kápráztassa tekintetét.

Midőn az első fájdalom, mely gyökereiben ingatja meg a kebel virágát, lecsendesül, a sziv visszatér magába; a remény biztató zöldje kezd mosolygani felé s a megmaradt, bár tépett szirmokat fokozott hevvel őrzi a boldogtalan, de az idő nyomában jár a tapasztalás s a már sebzett sziv marczangolása legkedvesebb munkája; háládatlanság és hűtlenség iker testvérei s midőn örjögve látja a boldogtalan, hogy léte örömet, boldogtalan-ságát, a háládatlanság és hűtlenség mér-ges fogakkal tépi szét, midőn kétségbe esve érzi, hogy lűve, menyországa mint hitvány rongy összetépvé, szét duíva van, mint a felleg melyet haragos szélvész vett üldözbe, midőn hitte, reménye faklyaja erőteljűt hanyattk alá, nincs már egy bimbó, egy zöld levél sem a tőn, nincs egy sugár, mely tekintetét az ég felé viúné, nem jól teszi e hát, ha azt mi keblében a kin tengerében vonaglik, ha annak minden dobbanása új és új fájdalmakat zúdít reá elcsendesíti?

Méreg, vagy golyó a sziv és lélek kötelekeit szétrombolják s a kebel kinjai feneketlen mélységbe hullanak s a felszi-

érdek — másként szokatlanul — oly nagy számmal hívta össze a bizottsági tagokat, sőt még, a mit eddig nem tapasztaltunk — legalább a mostani korszakban nem — a karzatnak egyrésze is megtelt hallgató közönséggel.

Főispán távollétében Simonffy Imre polgármester fél tíz órakor megnyitván a közgyűlést, előadja, hogy — mint a meg-hívókból is kitetszik — ennek egyedüli tárgya a kaszálók végleges rendezése. Fel-lette fontos ügy ez, melyre nézve, habár évek óta forog szónyegen, s hónapokon keresztül folynak róla a szakbizottsági ta-nácskozások, még eddig elő senki sem ter-jesztett elő oly javaslatot, mely az anyi-felé ágazó érdekeknek megfelelt volna.

Ennél az úgynél — úgy mond az eluőkölő polgármester — tekintettel kell lenni a város érdekére, a most élő pol-gárok, és az utódok érdekére, felhívja tehát a bizottsági tagokat, hogy ezen fon-tos kérdést minden önérdék minden szen-vedélyesség mellőzéseivel igyekezzenek megoldani.

A bizottság tagjai felolvasását kér-ték az ügyben előző években keletkezett okiratoknak, melynek megtörténte után ol-vasatott fel a vegyes bizottságnak, taná-csi végzéssel ellátott jegyzőkönyvre, vagy a megoldásra vonatkozó javaslata.

Ezen javaslat, a mint egyfelől szem-elől nem tevéstett erdő törvényeket, más-felől a kaszálók birtokosokat birtoklásuk alapját képező ideiglenes szerződvény tisz-teletben tartása mellett, a város összes la-kossága anyagi érdekeinek alapját tevő, — jószág tenyésztés előmozdítását véve alapul, úgy látta jónak a fent forgó kér-dés végleges megoldását, hogy ezen tisz-tás helyek melyek a mostani kaszálók bir-tokotképezik, tekkönyveztesse azoknak a nevére, kik azt most birják, úgy mind-a-zonáltal, hogy ha azon terület többet tenne, ki mint a mennyiért a viteli ár ki-fizettetett a terület többletért járó összeg a házi pénztárhoz meghatározott évek le-forgása alatt kifizetendők, ellenben, ha a mostani birtok kevesebbet tenne ki, mint mennyiért fizettetett, a városi pénztár a tül-fizetett összeget visszafizetni köteles. Az er-dőrészek pedig a város közönsége nevé-vel tekkönyveztetvén, mind a kaszálókba, mind az erdő részekbe, az erdőgyarapítási elv figyelembe tartásával, s a közgyűlés idő-kénti szabály rendelete mellett a téli le-geltetés megengedtesék.

A tárgyalás menetéről jövő szá-mban. —

Tükördarabok a vegytan köréből.

A puder.

Udvariansan nyujtam karomat jegye-szemnek, s nagy megerőltetéssel sikerült a mely tudósának, mely lelkem elfogá, még látszatát is eltakarnom. Meglehető bizal-mas csevegés közben értünk hazra.

Fej fájás ürügye alatt korán tértem nyugodni. Soká nem jött álom szemeimre. Végre elaludtam. Álomom izgatott és rémes volt. A Margit-sziget egyik ligetében voltam jegyesemmel. Egymást átölelve, a he-tedik meny összes boldogságát élvezők. — Esztikém örök hűségéről, teljes őszinteség-

nen csak az örök nyugalom marad. A ta-pasztalás mely sebeket vág s az ember mindaddig csalatkozni fog, míg boldogsá-gát nem önmagából meríti . . .

Gondolataimból az est haragszó éb-resztett fel, s a mint körül tekinték úgy éreztem mintha egy nehéz nyomás, még gyenge utoregését éreztem volna. Szürke felhomály kezdett derengeni, a sirkeresztek körvonalai egymásba fojytak, mintha egy tulvilági hang szólalt volna: — „itt az est nyomában az éj — menj! a halál kertjében az éj foglaltja el birodalmát menj! élőnek akkor itt helye nincs.“

Kifelé irányzám lépteim, még egy-szer vissza tekinték a helyre, hol anyyi élet, anyyi szép remény porladott s hol a háborítatlan nyugalom honol . . . élet fáradt vagyok én is, milyen jó lenne ott nyugodni nekem is; ott meghűl a vér, megáll a sziv s nem gondolkozik a lélek.

Önkéntelen Corficus szavára emlékez-tem „három lépte van az időnek, jövő je-len és múlt. Vontatva jön a jövő, gyor-san tűnik a jelenlét s hallgatva a múlt.“

Rég enyészettek indult e bölcs nagy-lelkének porhüvelyé is, de él azért és örökké élni fog. — „A halhatatlanság magasztos gondolat, az érte nemesen

Vége.

ről becélt. Egyszerre megvillant egy tűz-sugár a megrepedt menyboltozaton s szent Margit, kezében párolgó kannával szállt ki a nyíláson. Körülte szelid arcú apácák szárnyas csoportja. — Egyenesen felénk szálltak.

Megilletőde csodáltuk a menyei je-lenséget. Szent Margit arca gyengén fe-nyegető, bánatos volt.

— Te beszélsz örök hűségéről, gyarló-leány — te ki jegyesedet arczod színé-vel megcsalád? Im kába ifju, kinek szemét elvakítja a sziv, s tudományát semmí-nek bizonyítja a női kacsérás — lád menyire bizhatsz jegyesed hűségében! S azzal a megbűvölt leánynak arczára cor-ditá a kanna langy meleg és kristály tiszta tartalmát. Megilletőde tekinték je-gyesem Istennőhöz méltó arczára. De ah! Mily játékos tiz velem a pokol? A tündér arcz megfeketült a varázs folyadéktól, s épen olyan lett, mint a milyen volt teg-nap a fürdő után a valóságban.

Megbotránkozva fordulék el az előbb még imádott lénytől s mire ismét visszafor-dulék hogy lássam még egyszer utoljára, már sem a sziget szentje díszes kísérete, sem a leány nem volt ott. Szivem, mint egy kiégett kráter nyugodtan, hidegen fe-kűdt mellemben. S én mint az ürbe eldo-bott golyó, rideg magánosságban bolyong-tam a természet ölen, az emberak között.

Világos reggel volt, hogy felébredék. Gyorsan öltöztem fel s siettem ki a sza-badba.

Szobám ajtajából kilépve, Esztike fogadott. Ajkan mosoly, szemében tiszte-letteljes szeretet. Arczán a megszokott gyöngéd hamvas róza pir.

Fürkészően tekintetem arczára s meg-láttam azt, mi tizenhat óra óta még ál-momban is kísértett. Megláttam azokat a fehér, lengeteg pelyheket, melyek belep-ték a rózsás arczot, mint az első hó néha belepi a sokáig tükéjén maradó kaczagó szőlőt. Megláttam az ifju leány arczán a pudert. S ez elég volt nekem, ki jegye-szemben az egyszerűséget a természetet szer-tem, hogy lángoló szerelmem a tegnapi kínos meglepetés és az ily gyötrelmes álom után, egyszerű vonzalomná, barátsággá váljék.

Másnap sürgönyöztem anyámnak, hogy sürgősen szóíttasson a baza mene-telre, mintha oda haza rendkívüli nagy baj volna. Ő megtette és én bázam mentem. Fél évig maradtam ottbón s aztán eljöttem megülvás folytán a fehértői académi-ára tanárnak s most itten vagyok boldog, hogy veled egy városban lakhatom.

— Nos nagysád, hogy tetszik a történet. Őn mondja: miként feketült meg a puderes arcz a fürdőben, és ön kikacsagja történetemet, mint nem igazat?! . . . Jó, legyen, bár több igaza a tekintetben, hogy unalmas vagyok, mint történetkém eddigi folyamán. Vegysz barátom után ide igta-tom a vegyfolyamat képzetet.

Midőn odaért barátom, hogy — most itten vagyok, egyuttal felállt, csinos szék-renyéhez ment, és kivett egy csinos kis dobozkat mely arany cziradás papírral volt bevonva, s így szolt felnyitva azt:

— Nézd ez a fehér por itt, a nőnk által oly mértékten terjedelemben használt puder. E fehér pornak egyik alkotrésze, a növényin kívül, a szénsavas ólom — PbCO₃. Ezen szert különben nemcsak a puderben, de oldott állapotban, mosdóvizekben is nagyban használják divat irányító hölgyeink . . . Im itten ez üvegcsé. Lárd, szin-telen a benne levő gáz, de a felírás azt mondja, hogy benne kén hidrogén H₂ S magyarul kén könyen van. E gáz zap-tojásra emlékeztető kellemetlen szagu tu-lajdonsága, hogy a fémekkel különösen az ólommal kéreusze, rendkívül könnyen egye-sül, s szilárd csapadékot ad. Az ólommal épen fekete színt. Ez a gáz már az úgy nevezett kénés fürdőknék egyik alkotrésze, de a meleg vízből a parával kiválík.

A puder szénsavas ólomja hosszabb használat után a bőrbe, mintegy beeszí-magát. Ha már valaki, ki arczára a szén-savas ólmot, mint szepitőszert használta, olyan helyre megy, hol e gáz ki van fej-lődvé, (több ásványviznek rendes alkot-része mint a parádnak és a meleg budai fürdőknék is) a kén az ólommal egyesül bo PCS, azaz ólomkének, egy fekete csapadék a szénsav és a H — könyen pedig kiválík.

Ime barátom, fejezte be előadását a vegyszér, ezért ment nekem el kedvem a házasságtól, azért szöktém meg jegyesem-től, s ezért nem barátkozom én a puderes hölgyekkel, tudja isten mihelyt szepítő szert használó nőt látok mindjárt megje-lenik előttem a kép: mivé lenne ha a kén hidrogén gőzkörébe jutna? Ellenben an-nál inkább epedek azok után, kik magu-akat nem kendőzve, saját természetes szí-

ükben jelennek meg mint a kis Dörök példánul vagy a „ragya bimbónak“ nevelő. Hogy miért nem kértettem meg őket miután egy nőt elbirnék tartani? Hát először mert Dörök még fiatal a nevelő pedig nem akar férjhez menni meg talán száz ok is van még, miket lehet elosztani majd az idő? . . .

— Mit szól már Malvin nagyam én általában szép hölgyeink ezekhez a dol-gokhoz? . . . Látom hogy rózsás ajkúkat felbigyesztve nem kis mérvben vannak fel-háborodva. Azt hiszem, etalálom, ha e tudósokat nevezem meg . . . Igazán van szép nagysádnak! Ezek a tudósok romba, nevetlen fráterek. Nem tekin-tet rád, egy önáltatástól! Pedig veled barátom még azt is megígérte, hogy mind felvilágosítással szolgáland a szénsavas óllommal illőleg, ha alkalom kínálko-zik. De hiszen talán azt már nem is je-ges jó elmondani?? . . .

(Vége.)

UJDONSÁGOK.

* A debreczeni önkéntes tűzoltó egyesület folyó évi december hó 3-án d. u. 3 órakor az őrtanya helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egy-let alapító partoló és működő tagjai tisz-telettel meghivatnak, Targya a belügy-miniszterium által megerősített módosít-alapszabályok kibírdetése. A parancsnok-ság. —

* Előadás. A kereskedő ifjak önké-nyesen tagjai részére Nagy Pal főis-kolai tanár ur a természetani tauterem-ben f. hó 26-an vasárnap d. u. 2 órakor mutatóvanyokkal egybekötött előadást fog-tartani. A résztvenni kívánók az egyesü-let helyiségében a napi bizosoknál levo-iven előjegyezhetik neveiket, miután csak meghatározott számban vehetnek részt.

* A budapesti kereskedelmi aka-demia e hó 26-an ünnepei 25 éves ta-allasat. Ezen ünnepélyre az ország összes kereskedelmi tanintézetei külön meghiva-tak. A helybeli kereskedelmi tanoda kép-viselői Propper N. János igazgató és Za-lai Mark tanárok e hó 24-en utaznak a fővárosba. Mint értesültünk, az országos kereskedelmi tanulók felhasználva a ked-vező alkalmat, testületi kérelmezendik úgy a közoktatási, mint a kereskedelmi miniszteriumoknál a hazai keresk. szak-oktatás rendezése czéjából megtartandó enquet egybehívását. Mint értesültünk, Propper N. János ur, egyszerűenind a hely-beli kereskedő ifjuság egyesületének a kérvényét fogja előterjeszteni a nevezett miniszteriumoknál az egyletnek nyujtandó segély tárgyában.

* Gyászhir. Mely fajtadommal jelen-jük felejtetlen jó atyank s illetőleg nagy atyánk néhai polgar vérvégnyi Veszprémy Laszlo volt városi hivatalnoknak, folyó november hó 22-dik napján, reggel 7 órakor életének 88-dik évében végel-gyengülésből bekövetkezett halálát — a elhunynak földi részei szombaton nov. 25-ken délutáni fél 3 órakor fognak a pi-acz-utczai 1829-dik szám alatti házban, a ref. nagytemplomban tartandó hely. hitva-szerinti rövid ima után, a czegéled utczai sz-kerben örök nyugalourra tetetni. E végít-tességtételre banasos érzéssel meghívjuk a boldogultnak rokonait, barátait és óma-roseit. Debreczen, 1882. november 23-an. Gyermekei: Veszprémy Janka, Veszprémy János, leánya illetve unoka Veszprémy Zsuzsanna férjével Ricki Gyulával; Vesz-prémy Laszlo, leánya: Veszprémy Janka férjével Fándly Jozseffel; Veszprémy Maria férjével Orosz Istvánnal gyermeke: Orosz Veszprémy Josefa, özv. Virágh Nandorné és Veszprémy Károly.

* A nagyerdei gőzfürdő a ka-zántisztítás miatt csak szombaton fog a közönség rendelkezésére bocsátatni.

* Vigalom. A tisztviselő egyesület mint értesültünk, december hó 9-én a Bika vendéglő nagy termében zene s tánc-estélyt rendez, melyre a meghívók néhány nap mulva szét fognak küldetni. A zenei részlet változatossága, s a tisztviselő egye-let estélyeinek ismert kedélyessége bi-zonyára nagy közönséget fognak vonzani.

* Vonakérés. Tegnapi teljes 3 órai késedelemmel érkezett meg a budapesti vonat. A késedelem oka az volt, hogy a vonat utközben kisiklott. Baj nem történt.

* A 39 ik ezred zenekara deczem-ber hó folyamán jótékony czérra hangyer-senyt fog rendezni, melynek programja később közre fog tetetni.

* Arany János szobrara a vidéki szinigazgatók közül eddigelé Krecsányi Ignác, Jakab Lajos és Geröfy Andor ren-

deztek előadást, de ben szándékoznak. * A tiszsaesz lap jelenti, hogy sokat emlegetett zsidó együtt S.-A.-Ujhelye házara kísérték. Az Hermannak s Deu Elfogatásuk feljelent-tént. Walner Herma zsidót vélik feltalál-gyilkosság napján a ladó Solymosi Eszter lomása szerint becsa-Móricz a koldus zsidó megmondani, mert egybegyűlt metszők megszólítással illették.

* Halálozás. szül. Balázs Zsuzsanna éves korában jobb lé-lát gyászolják veje N. Molnár Klárával. A b-délután 2 órakor fog-2455 sz. háztól a kis-gyászszertartás után a kertbe örök nyugalom-poraira! . . .

* A tüzoltó. M-történt a miuap Paris-ban, Thomas Mignod kalmával. A második-dőn Lotharió folyujt-fény láttára a szinpad-egy tüzoltó, a ki azt-molyan tűz támadt, csőbőr vízzel berohant-bázi személyzet és a-hotája csakhamar észr-elidobva baltáját és el-párolgott, hogy az n-látták a szinhez tájék.

* Pénztárnok. Nagy-Karoyból injak, los Szatarmegye felit-noka, e hó 18-ikán re-magára revolverrel. A-másodikak homlokba, jába. A második goly-álta, befurdoit, de es-s onnan kivették. A seb-czikayra eddig 6000 t-rült ki.

A Kenedi-Verhov-délen történt meg a-ben.

Verhovay segéde-dor és Komjathy Bé-megállapítottak a fenté-za segédeivel, Beskey-vath Gyula országgyű-E szerint a felek karó-pedig az első verig.

A találkozás alk-felszólítottak a feleket-termezetesen sikertel-E erre a felek öss-A negyedik ösz-ték, hogy mindkét-közbeléptek tehát, s a-jelentették ki. Verho-egyik ujjan sebesült n-szelyes. A jelenlevő o-Balazs és dr. Sebes Ka-sebet. Kenedi karján s-egészen lényegtelen, s-kötöztek be.

Az ügy elintézésé-bemutatták egymának-dig nem ismerték egy-nem szorítottak.

APRÓSA

A brazíliai kiállítá-renyben egy emberi kop-mely a pathologosok k-ést kelt. Unikum ez, ben 116 fog és fogarok-guarany törzsből szárm-A felső jobb nyben t-lehet számlálni — foga-számítva. A fogak min-szabályos szépek, teljes-hármával, négyivel so-mellé hüvelyknyi széles.

* Módosítvány. A képviselőház tegnap kvalifikációjáról szoló-tárgyalta s ez alkalomb-dositvány járt kézről-k-kozt a következő kvalif-magyar jogászokra nézv-

Ha nem esett fe-Ügyvédt gyurna-Homályos a tudó

